

## Отзыв

на автореферат Семеновой Елены Викторовны «Психовегетативные расстройства и постуральные нарушения у подростков с головной болью напряжения», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.  
Специальность 14.01.11 – нервные болезни.

В диссертации Семеновой Е.В. поставлена и решена актуальная задача выявления эмоциональных и вегетативных расстройств при часто встречающейся у подростков неврологической патологии - головной боли напряжения, для предотвращения хронификации заболевания и повышения качества жизни этих пациентов. Новый, современный взгляд на проблему головной боли напряжения вызовет интерес специалистов в данной области науки.

Научная новизна работы Е.В. Семеновой заключается в выявлении особенностей функционирования вегетативной нервной системы у подростков с головной болью напряжения с вовлечением и без вовлечения перикраниальных мышц, обнаружении координаторных нарушений у этих пациентов в межприступный период.

В автореферате четко обозначены цели и задачи исследования, подробно описаны научная новизна и практическая значимость, выводы отражают полученные результаты. Результаты работы являются убедительными, что подтверждается достаточным количеством испытуемых, большим комплексом исследуемых параметров, проведенным статистическим анализом. Работа написана в хорошем научном стиле, материал изложен логично, аргументированно. Достоверность экспериментальных данных обеспечивается использованием современных средств и методик проведения исследований.

Наряду с традиционными методами исследования нервной системы автором разработаны и применены анкета «Клинико-неврологическая оценка видов головной боли у подростков» и методика «Способ исследования постуральной системы у подростков с различными видами головной боли», которые позволяют повысить достоверность результатов исследования.

Результаты диссертационного исследования изложены в 9 научных статьях, 4 из которых опубликованы в рецензируемых журналах, входящих в список ВАК. Оформлено 2 рационализаторских предложения.

Автореферат «Психовегетативные расстройства и постуральные нарушения у подростков с головной болью напряжения» отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, его автор – Семенова Елена Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Профессор кафедры  
неврологии и нейрохирургии  
ФГБОУ ВО СибГМУ Минздрава России  
доктор медицинских наук

Надежда Григорьевна Катаева



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

Ученый секретарь М.Ю. Хлусова  
10.04.2015

Данные об авторе отзыва: Катаева Надежда Григорьевна – доктор медицинских наук, профессор кафедры неврологии и нейрохирургии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, адрес: 634050, Томск, Московский тракт, 2, телефон: +7 (9138213339), адрес электронной почты: nadi-51@yandex.ru